

飞翔

□ 陆小鹿（上海，白领）



这篇文章，写于西双版纳飞往上海的航班。

我和老公去西双版纳和普洱旅游，一路上，我们看到了很多奇妙的景象，但没有什么比在普洱高铁站看到的那一幕，更令我印象深刻了。

由于普洱直飞上海的航班取消，我们需要先从普洱搭高铁去西双版纳，再从版纳机场飞回上海。

我们下了出租车，在普洱站的入口处，我看到一位老太太正和一对年轻夫妇聊着天。她看起来像是在和她的孩子们道别。她提着一个大箱子，我注意到她左手臂拄了根拐杖。那个看起来像是她儿子的年轻人，紧紧地拥抱着她。老太太轻拍着他的后背安慰着他，她始终微笑着，然后他们

挥手告别。一位车站工作人员扶着老太太进了车站大厅。

十分钟后，我正在听音乐等车，突然听到一个带有浓重地方口音的声音：“姑娘，您能帮我拍几张照吗？”原来是那位老太太。她拿着一部手机。“我以前从没有机会来过城市。我想在我儿子儿媳住的城市拍些照片。”她说。我注意到她的衣服既不时髦也不新，但非常干净整洁。“当然可以！我很乐意帮忙。”老太太非常热情地向我道了声“谢谢”，然后放下了拐杖。她慢慢地移到我面前的一个空地方，努力站直身子，然后朝我摆了好几个姿势。最后，她像跳舞一样伸开双臂。此时，高铁站的背景音乐恰好是一首流行歌曲，“我想做一只自由的小鸟，翱翔在蓝天……”

怎会这么巧？我被眼前不可思议的一幕惊呆了。她的姿势、她的自信和微笑，是如此地鼓舞人心。

后来我继续着我的旅程。但无论是在普洱开往版纳的高铁上，还是在版纳飞往上海的航班上，我一直想着先前发生的那不可思议的一幕。就在前一天的晚上，我上了英孚的一堂关于平衡工作和生活的线上小组课。当时我问自己，人生到底应该怎么过？此刻，在万米高空中，我想人生的意义应该包含乐观的态度、对生活的韧性以及自信的微笑。我也应该像老太太一样始终保持自信和积极的态度，微笑面对人生之路上可能面临的种种挑战。感谢陌生的老太太，为我的云南之旅添上了一个美好的收梢。

打假人？造假人？

□ 小 罗（青岛，事业单位工作人员）



罗姐在小区周边经营一家小超市，几天前，市场监管所工作人员对她的超市进行了突击检查，但没发现任何问题。工作人员告知，有人拨打热线举报罗姐的超市售卖过期商品，且有视频证据——某男子走入罗姐店面，从货架上拿了两瓶饮料，此处，有对两瓶饮料标签的特写镜头，仔细看会发现，两瓶饮料确实都过期了。工作人员又表示，举报人证据齐全、有支付记录，如果你能证明东西不是你们家的，那一切都好说，不然最好你们能调解一下，否则只能按规定办。

按照执法人员提供的联系方式，罗姐

很快联系到了举报人。他扯东扯西，最后提出至少得赔偿1800元。此事蹊跷，罗姐遂翻出男子购买饮料当天的监控录像认真检索，发现该男子进店门便拿着手机偷偷录像。将视频的时间条继续向前拖，竟发现一行动诡异的女子大概在男子进店一秒钟前进入门店，在饮料货架前，女子似乎将什么东西从包包中取出放到了货架上，但因为背影，很难观察清楚。

罗姐仔细查看了近一年的进货记录，确信两瓶过期饮料并不在自己的进货序列中，毫无疑问她是被人讹上了。她想起之前听同行朋友们说起的“职业打假人”，

之前还总觉得自己诚信经营，身正不怕影子斜，没想到不仅有“打假人”，还有“造假人”浑水摸鱼。与同开小超市的同行交流遭遇后，同行将罗姐拉进了一个“防讹诈”微信群，罗姐这才发现，和自己一样的受害者挺多，而受害者们基本选择掏钱，以息事宁人。大伙儿更发现，存在不少专门欺负小超市的惯犯（举报人提供的收款账号都是同一个），有的举报人“作案”周期较长、较隐蔽，投放假货两周后才举报，那时连录像也没了。

罗姐联系近期有类似遭遇的同行报了警，希望警察能还他们一个公道。